פרשת בא (שיעור בפ"ש המופיע באינטרנט ע"י מנחם ליבטאג. תרגום: יהושע גרינשטיין)

מדוע אנו אוכלים מצה? האם המצווה היא רק אמצעי לזכור את אירועי יציאת מצרים, וה"סמלים" שנלוו אליה? פרשתינו, בֹא, מציגה את המצווה מזוויות שונות ומגוונות. אנו ננסה לנתח את ה"הופעות" המרובות של "מצה" בכדי להבין ביתר עומק מהם "מצה" ו"פסח".

הקדמה:

במסגרת שיעורינו בספר שמות, התמקדנו בתוכנית האלוהית לגאול את ישראל ממצרים על בסיס הברית עם האבות. בששת הפרקים הראשונים של הספר, התורה עוסקת במשימתו הכפולה של משה:

*לצוות את פרעה להרשות לעם לצאת.

*להכין, מבחינה רוחנית, את ישראל.
בשלב הראשון, משה איננו מצליח להוציא את שתי המשימות לפועל (עיין ה/ב-ד, כ"ג, ו/ט).

פרקים ז-י"ב הם יחידה עצמאית המתארת את המכות שהביא הקב"ה על מצרים בכדי לעזור למשה לבצע את משימתו כלפי פרעה. בפרק י"ב, לפני תיאור המכה האחרונה שעתידה לשכנע את פרעה לשלח את העם (י"א/א-ח), אנו מוצאים ניסיון אחרון להכין את ישראל לגאולה ממצרים - מצוות קרבן פסח. בציווי זה (י"ב/א-כ), המלה "מצה" מוזכרת בשני הקשרים שונים לחלוטין:

I- בהקשר אחד מופיעה המצה בתפקיד משני: "ואכלו את הבשר בלילה הזה צלי אש ומצות על מררים יאכלהו" (י"ב/ח), כלומר סוג הלחם שאוכלים עם קרבן הפסח.

II- בהקשר שני מופיעה המצה בתפקיד מרכזי: "שבעת ימים מצות תאכלו...." (י"ב/ט"ו-כ) זהו חג המצות שבו שבעה ימים.

 בהמשך פרק י"ב, לאחר המכה העשירית ויציאת בנ"י ממצרים, אנו מוצאים את הביטוי "מצה" בהקשר שלישי:
III- בהקשר זה המצה מוזכרת לא בתפקיד מרכזי ולא בתפקיד משני אלא באופן מקרי - הדרך בה אפו ישראל את בצקם עקב החיפזון בה היו צריכים לצאת ממצרים:

 "ויאפו את הבצק אשר הוציאו ממצרים עגת מצות כי לא חמץ, כי גרשו ממצרים ולא יכלו להתמהמה וגם צדה לא עשו להם" (י"ב/ל"ט).
על מנת להעריך טוב יותר את שלושת האזכורים של "מצה", נתבונן היטב בפרק י"ב.
שני נושאים בפרשייה אחת:

לפני שאנחנו מתחילים, חובה עלינו לעבור על פסוקים י"ב/א-כ, בדגש על שני נושאים שונים:

 קרבן פסח, זהוה קורבן המיוחד אותו חייבים בנ"י להקריב בבתיהם בכדי להציל את עצמם ממכת בכורות (י"ב/א-י"ד).

 חג המצות, הציווי לשמור את החג בן שבעת הימים לנצח (ראה י"ב/ט"ו-כ).
למרות ששתי המצוות קשורות במהותן ליציאת מצרים, כל אחת עומדת בצורה עצמאית (חילוק זו יובלט יותר כאשר אנו נתקדם בלימוד פרק י"ב).
לדוגמה, לא רק ששני החלקים הללו דנים בנושאים שונים,  כל מצווה ניתנה במועד אחר!
מצוות קרבן פסח ניתנה, כמובן, לפני יציאת מצרים שהרי משה ציווה למשוך את הקורבן כבר ב-י' ניסן (י"ב/א-ג). לעומת זאת, התיאור של "חג המצות" מורה על כך שהוא ניתן אחרי יציאת מצרים.

ראשית, ראוי להדגיש שהתורה מנמקת את הסיבה לחג בלשון עבר:

"ושמרתם את המצות כי בעצם היום הזה הוצאתי את צבאותיכם מארץ מצרים...." (י"ב/י"ז).

נוסף על כך, אכילת מצה מזכירה לנו את הצורה בה עם-ישראל אפה את בצקו בבוקר לאחר יציאת מצרים (ראה י"ב/ל"ג-ל"ט). לכן, מצווה זו הגיונית רק אם היא ניתנה לאחר המאורע שהיא אמורה לציין!
הפרשייה הבאה (י"ב/כ"א-כ"ח) מתארת את העברת המצוות ע"י משה אל בנ"י וכך מעניקה סיוע נוסף לטיעוננו.  משה מעביר רק את הלכות קרבן-פסח ואין הוא מזכיר, ולו במילה אחת, את חג המצות. [אחרי הכל, איך יכול להיות ציווי על "חג המצות" אם בנ"י טרם יצאו ממצרים!].

אכן, משה מעביר את המצוות הקשורות ל"חג המצות" לישראל (בפרק י"ג) ביום שלאחר יציאת ממצרים 

(ראה י"ג/ב-ח)

"ויאמר משה אל העם זכור את היום הזה אשר יצאתם ממצרים מבית עבדים... לא יאכל חמץ... והיה כי יביאך ה' אל ארץ הכנעני... אשר נשבע לאבותיך לתת לך... שבעת ימים תאכל מצת וביום השביעי חג לה'... ".

לכן, אנו חייבים להסיק ש"פרשת החודש" (י"ב/א-כ) כוללת שתי מצוות שניתנו בזמנים שונים:
I- מצוות קרבן פסח / למצרים, וכן לדורות הבאים; ניתנה למשה בא' ניסן.
II- מצוות חג המצות / לדורות הבאים; סביר להניח שניתנה למשה אחרי יציאת מצרים.
על אף האמור עד כה, התורה אכן מצרפת את שתי המצוות יחד לפרשייה אחת (נדון בטעם יותר מאוחר).

שני חגים שונים:

בד"כ, הקורא לא מבחין בבעיה כרונולוגית זו, כיוון שהוא מניח ש"חג המצות" ו"פסח" הם שני שמות נרדפים לאותו החג. ואולם, למרות ששני החגים קשורים ליציאת מצרים, הרי שלכל אחד ישנה מטרה שונה:
פסח הנו קרבן-תודה שקרב בי"ד בניסן, ונאכל באותו הלילה - ליל ט"ו בניסן, כאשר מטרתו היא הבעת תודה לקב"ה על הצלתנו ממכת בכורות (ראה י"ב/כ"ה-כ"ז).

בניגוד לכך, "חג המצות" הוא חג בן שבעה ימים, (ט"ו-כ"א ניסן), בו אין אנו אוכלים חמץ, ואנו אכן אוכלים מצה (ראה י"ב/ט"ו-כ, וכן י"ג/ג-ח), בכדי לציין ולזכור שהקב"ה הוציאנו ממצרים [ראה י"ב/י"ז, י"ג/ח, וי"ב/ל"ג-ל"ט].

[יש לזכור שבנ"י אפו מצות מסיבה מקרית : בגלל שזורזו ביציאתם, הם נאלצו לאפות את הבצק שמתחילה היו אמורים לאפות במצרים - בדרך (י"ב/ל"ט) ].

לסיכום, בפסח אנו מודים לקב"ה על הצלת עם-ישראל ממכת בכורות, בעוד אנו מאזכרים את היציאה ממצרים ומסענו במדבר ב"חג המצות".
אם כל האמור הוא נכון , מדוע בכ"ז התורה מציגה את "חג המצות" מוקדם כל כך? לפני שאנו ניגשים לטיפול בשאלה זו, יש להעלות עוד בעיה כרונולוגית בפרק י"ב.
חוקת הפסח/החלפה:

אחרי שמשה מעביר לעם את דיני קרבן הפסח, (י"ב/כ"א-כ"ח), התורה מתעדת את עצם היציאה ממצרים (י"ב/כ"ט-מ"ב). חלק זה מסתיים בקשירת אירוע היסטורי זה עם ברית בין הבתרים:

 "ויהי מקץ שלשים שנה וארבע מאות שנה ויהי בעצם היום הזה יצאו כל צבאות ה' מארץ מצרים" (י"ב/מ-מ"ב).

מיד לאחר תיאור המאורעות של יציאת מצרים, אנו מוצאים עוד פרשייה שכוללת דינים שונים הקשורים לקרבן-פסח:

 "ויאמר ה' אל משה ואהרן זאת חקת הפסח כל בן נכר לא יאכל בו... ויעשו כל בני ישראל כאשר צוה ה' את משה".

למרבה הפלא, נראה שיש כאן קטע שאינו במקומו כלל. ה' מצווה את בנ"י, בין השאר, למול את עצמם לפני הקרבת קרבן-פסח. כמובן, קיימו בנ"י מצווה זו לפני שיצאו ממצרים, שהרי הקריבו את הקורבן בעודם במצרים! מדוע התורה מתעדת דינים אלו רק לאחר סיפור היציאה עצמה? הרי יותר הגיוני שהם יבואו במסגרת הציווי על קרבן פסח בתחילת הפרק!

כעת, אם נצליב את שתי השאלות, נמצא שדברים "מוזרים" מאד מתרחשים בפרק י"ב: דיני "חג המצות" (י"ב/ט"ו-כ), שמקומם הרבה אחרי יציאת מצרים עצמה, מתועדים לפני כן ב"פרשת החודש", בעוד שדיני קרבן-פסח, אשר מקומם הראוי הוא בין שאר הדינים בתחילת הפרק, נמצאים אחרי סיפור היציאה ממצרים?! ע"מ להכניס את הפרק לסדר כרונולוגי אמיתי, נצטרך "להחליף" את שתי הפרשיות!

עם זאת, התורה בחרה לתעד אותם "שלא במקומם", והשאלה היא כמובן מדוע?

שאלות אלו הן רק דוגמה אחת ליסוד "אין מוקדם ומאוחר בתורה". אין לטעות ולחשוב שיסוד זה מורה על כך שהסדר בתורה הוא אקראי! אלא, התורה בוחרת לסדר פרשיות מסוימות מחוץ למקומם הכרונולוגי בכדי להדגיש קשר ענייני (זהו דרכו של המקרא לצעוק "דרשני!").

על ידי הצגת הדברים בסדר זה, התורה דורשת מהקורא לחפש קשר בין קרבן פסח לחג המצות, כמו כן, בין יציאת מצרים ודיני "חוקת הפסח". כרגיל, אנו נציע נושא מקשר.

פסח וחג המצות:

לפני שנציע סיבה להכללת "חג המצות" בפרשת החודש, אנו חייבים לדון בעוד מספר שאלות בנוגע לחג המצות אשר אין עליהם כל תירוץ נראה לעין:

1) מדוע חג זה נמשך שבעה ימים? מדוע לא מספיק יום אחד בכדי לציין את יציאת מצרים? [יש לזכור שאין התורה נותנת טעם למשך הזמן שנמשך החג, כמו שאין היא אומרת בשום מקום שנס קריעת ים-סוף אירע ביום השביעי לאחר יציאת מצרים!]

2) מדוע המצווה המרכזית הנמשכת כל שבעת ימי החג, היא איסור אכילת חמץ? האם לא ראוי היה שתהיה זו מצוות אכילת מצה? (י"ג/ג, ו) [אכן, איסור אכילת חמץ מביאה לידי אכילת מצה, אך אין בכך כדי להסביר מדוע מצווה אחת היא המרכזית ולא חברתה].

3) מדוע איסור אכילת חמץ הוא כה חמור? אסור לראות אותו, ואסור שיהיה בבעלותך, כל שאריות חמץ דינם בשריפה, והעונש על אכילת חמץ בפסח הוא כרת, כלומר נשול מוחלט מתוך עם-ישראל!
כל השאלות שהועלו עד כה נשענות על הנחה אחת: הסיבה המרכזית שאנו אוכלים מצה (ובעקבות כך לא אוכלים חמץ) היא ע"מ לזכור ולציין את מה שאכלו אבותינו ביציאת מצרים. הנחה זו מבוססת על מה שנאמר בהגדה: "מצה על שום מה? "

אכן, מדרש זה מסביר מדוע אנו אוכלים מצה בליל הסדר, אך אין בו בכדי להסביר מדוע אסור לאכול חמץ, ואסור שיהיה בבעלותך חמץ במשך כל החג! אכן, חייב להיות טעם עמוק יותר.

חמץ כסמל:

איסור חמץ אינו מוגבל בתורה לחג המצות. במקדש, אסור להקריב חמץ על המזבח במשך כל השנה כולה! (עיין ויקרא ב/י"א, ו/ו-י). מדוע? למרות שהסיבה הספציפית לא ברורה, נראה שחמץ מהווה סמל לדבר שלילי.
בדברי חז"ל אנו מוצאים הצעות שונות בנוגע לשאלה מה חמץ מסמל: גאווה, יצר הרע, עבודה-זרה, וכו'. עצם היותו סמל מורה על כך שסגולותיו השונות מבטאות ערכים שונים (לדוגמה- אחת מסגולותיו של חמץ היא שהוא נראה הרבה יותר טעים מסתם תערובת של מים וקמח).

הקשר בין עבודה זרה לאיסור חמץ בחג המצות מבוסס על ההקבלות הרבות שישנם בין דיניהם השונים: בשניהם יש איסור כרת ובשניהם יש איסור הנאה. כמו כן, אם נמצאת ע"ז, חובה לשרוף ולהשמיד אותה בדומה לחמץ בחג המצות. האיסור המיוחד של "בל יראה ובל ימצא" אכן ממחיש את ההקבלה הזו עוד יותר.

אם נניח שדיני חמץ וע"ז דומים, והם נובעים מסיבה מקבילה, מדוע דיני ע"ז חלים כל השנה, בעוד דיני חמץ מוגבלים לשבעה ימים בלבד? מדוע האיסור לא נמשך כל השנה כולה?

לאור שיעורינו משבוע שעבר, הקשר ברור. כבר אמרנו שהקב"ה ציווה את העם להסיר ולטהר את עצמם מכל ע"ז, קרי -התרבות המצרית, לפני תחילת תהליך גאולתם ממצרים. למרות שנקודה זו לא כתובה במפורש בספר שמות (ו/ ו-ט) היא מבוארת במפורש בספר יחזקאל:
" ואמרת אליהם כה אמר אדני אלוהים ביום בחרי בישראל ואשא ידי לזרע בית יעקב ואודע להם בארץ מצרים (השוה לשמות ו/ג) ואשא ידי להם לאמר אני ה' אלהיכם (השוה ו/ו): ביום ההוא נשאתי ידי להם להוציאם מארץ מצרים אל ארץ אשר תרתי להם זבת חלב ודבש צבי היא לכל הארצות (השוה לו/ח, וג/ח): ואמר אליהם איש שקוצי עיניו השליכו ובגלולי מצרים אל תטמאו אני ה' אלהיכם: וימרו בי ולא אבו לשמע אלי איש את שקוצי עיניהם לא השליכו ואת גלולי מצרים לא עזבו ואמר לשפך חמתי עליהם לכלות אפי בהם בתוך ארץ מצרים". (יחזקאל כ/ה-ח).
לפני מכת בכורות, הקב"ה נתן לעם עוד הזדמנות לבטא את מסירותם לקב"ה, הקרבת קרבן פסח, שהיתה בעצם הצהרה לנכונותם להקשיב לכל מוצא פיו. השם "פסח" מייצג את עצם המטרה! הקב"ה חייב "לפסוח" על בתי בנ"י כי אכן מגיע להם עונש מכת בכורות (ראה שמות י"ב/כ"ז). אדם "פוסח" על דבר שהוא עומד לדרוך עליו אם אכן היו בנ"י צדיקים וישרים, לא היה צורך שהקב"ה "יפסח" עליהם.

נוסטלגיה או גורל:

אם כן, פסח וחג המצות קשורים ע"י נושא מקשר אחד. כל פעם שאנו מקריבים את קרבן הפסח, חובה עלינו לזכור לא רק את מה שקרה אלא מדוע הקב"ה הציל אותנו - לשם איזה מטרה! ע"מ להציג את המטרה הזו בצורה יותר קונקרטית ומובהרת, חובה עלינו לחפש סמל מסוים. מכאן, ביעור החמץ מסמל את הסרת אותם ההשפעות השליליות המשחיתות את קיומינו הרוחני.

קרבן פסח, הלא הוא "קרבן ה' " (עיין במדבר ט/ז ), איננו רק ביטוי להודאה אלא הוא הצהרת אמונים, רצון לקיים, נכונות להגשים את גורלנו האלוהי. על כן, המצווה של "חג המצות" (י"ב/ט"ו-כ') באה מיד לאחר המצווה של קרבן פסח (י"ב/ג-י"ד). בכל שנה, אנו חייבים להראות לבורא-עולם לא רק את הודאתנו על הוצאה מעבדות לחירות, אלא גם להראות מדוע אנו אכן ראויים לאותה גאולה ע"י השמדת ה"חמץ" הסמלי:

"שבעת ימים מצות תאכלו אך ביום הראשון תשביתו שאר מבתכם כי כל אכל חמץ ונכרתה הנפש ההיא מישראל מיום הראשון עד יום השביעי". (י"ב/ט"ו).
פירוש זה גם מסביר את ההלכה "לא תשחט על חמץ דם זבחי" (כ"ג/י"ח, ל"ד/כ"ה) - איסור להקריב קרבן פסח כל עוד יש חמץ בבעלותך. אכן, אין שום משמעות להקרבת קרבן פסח אם יש בידך חמץ, קרי- עבודה זרה!

חג המצות מוסיף משמעות להודאה בעת הקרבת קרבן-פסח שהרי הוא מדגיש את הצורך בהכנה רוחנית. כמו שנצטוו בנ"י להסיר כל ע"ז מקרבם כחלק מההכנות לגאולה, הוא הדין לדורות הבאים. ע"י השמדת החמץ כהכנה להקרבת קרבן פסח, אנו מזכירים לעצמנו את הצורך "לטהר" את עצמנו מכל "ע"ז" שאימצנו במשך השנה. ניקיון הבית חייב להיות מלווה בניקיון נפשנו.
אך תהליך זה של חיפוש-נפשי לא יכול להסתיים בין לילה. שבוע שלם נדרש בכדי להנציח את מידת המסירות שאנו מאשרים מחדש בכל ליל סדר. שבעה ימים, לאורך כל המקרא, מבטאים שגרה. אם הם שבוע בין שבת לשבת, או אם הם שבעה ימים בכדי להיטהר מטומאה (טומאת מת, מצורע וכו'), או אם הם שבעת ימי המילואים וכו'. בשבעת ימי חג המצות אנו חיים בשגרה של תלות בקב"ה,  וכך הם מציינים  לא רק את יציאת מצרים, אלא אף את מטרתה.

ברית בין הבתרים וחוקת הפסח:

ראוי להדגיש שהמצווה המרכזית של "חוקת הפסח" היא ברית מילה. (ראה י"ב/מ"ג, מ"ד, מ"ח). כמו כן, הפסוקים המסיימים את תיאור יציאת מצרים מחזירים את הקורא לברית בין הבתרים ( ראה י"ב/מ-מ"א). שוב אנו רואים קשר בין שתי בריתות אלו של ספר בראשית! [ראה שיעורינו משבוע שעבר על פרשת וארא]. ניתן להציע, שכאשר התורה מסיימת את תיאור יציאת מצרים שהוא קיום ברית בין הבתרים ע"י הקב"ה, מחויבים אנו לאשר מחדש את חובתנו ל"ברית מילה" - לקבל אותו לאלוהים!
לפני שאנו מצהירים על השתייכותנו ברמה לאומית, כפי שמשתקף מברית בין הבתרים, חובה עלינו לאשר את מסירותנו ברמה האישית, כפי שעולה מברית מילה.
========

[נותר עוד היבט של מצה, המצה שמלווה את אכילת קרבן הפסח (ראה י"ב/ח שמתייחס למצה כ"לחם עוני" ולא כ"חיפזון"). אי"ה, אנו נדון בכך בשיעור בעתיד.]
