פרשת בשלח

(שיעור פ"ש המופיע באינטרנט ע"י הרב ליבטאג. תרגום: יהושע גרינשטיין)

עמים רבים התקיפו את ישראל במשך ההיסטוריה, אך ,משום מה, עמלק מקבל מקום ייחודי כאויב הערמומי ביותר. מה מיוחד שבגינה זכו במלחמה   נצחית? בשיעורנו, ננסה להציע תשובה לתמיהה זו, תוך כדי התייחסות למטרת מסע העם (שנמשך ששה שבועות) ממצרים להר-סיני. 

מי נמצא ברפידים 

 "ויבוא עמלק, וילחם עם ישראל ברפידים" (י"ז/ח).

כאשר אנו ניגשים לקריעת פסוקים אלו, אנו מניחים שכל העם שוכן באותו עת ברפידים, ועמלק מפתיע אותם במלחמה לא צפויה. ואולם, ניתוח מדויק של פרשת "מסע ומריבה" (שבא לפני פרשת עמלק) מוכיח להפך: בעת המתקפה, בנ"י היו במסע מרפידים לעבר הר-סיני! כדי להוכיח זאת, חובה עלינו לחזור לסיפור "מסע ומריבה", שמתחיל  עם הגעת העם לרפידים: "ויסעו כל עדת בני ישראל ממדבר סין למסעיהם על פי ה', ויחנו ברפידים ואין מים לשתות לעם. וירב העם עם משה..." (י"ז/ א-ג).

המשך הסיפור ידוע לכולם: הקב"ה מצווה את משה להכות את הסלע, משה עושה כן, וכתוצאה מכך מים רבים יוצאים והעם מרווה את צמאינו. 

אך יש עוד פרט משמעותי בסיפור: הסלע לא נמצא ברפידים אלא בהר-סיני!! :

" ויאמר ה' אל משה עבר לפני העם וקח אתך מזקני ישראל, ומטך ...קח בידך. הנני עמד לפניך שם על הצור בחרב, והכית בצור ויצאו ממנה מים..." (י"ז/ה-ו) .

במילים פשוטות, הקב"ה מצווה את משה ללכת לחרב [הר סיני: עיין ג/א, י"ב] ביחד עם מנהיגי העם, שיהיו עדים לנס העתיד לקרות  ליד הסלע.

למרות שהתורה מספרת איך משה ביצע את הנס לעיני הזקנים (י"ז/ו), היא איננה מספקת פרטים בנוגע לדרך בה בני-ישראל שתו את המים! 

בהתחשב בעובדה שהסלע בחֹרב והעם ברפידים, לא סביר להניח שהזקנים סחבו חזרה כמות מים מספקת לכל העם! כנראה, המים שיצאו מחרב יצרו נהר,   שזרם עד רפידים. המים יוכלו ,אולי, לספק את צרכם של ישראל. אך ,כנראה, העם ,אשר "צמא למות" כבר כמה ימים במדבר הלוהט של רפידים, לא יסתפק במי הנהר החדש,  ובוודאי ילך אחריו עד שימצא את מקורו! 

א"כ, נראה לומר שמיד לאחר שראו את הנהר, הם העבירו את המחנה מרפידים להר-סיני. נראה שמסע זה לא התנהל באופן מסודר: החזקים בוודאי הגיעו ונהנו לפני החלשים! 

עמלק תוקף 

בדיוק בנקודה זו עמלק מחליט לתקוף את ישראל! "וילחם עם ישראל ברפידים"- הם הגיעו לרפידים כאשר נשארו שם רק החלשים והעייפים, בעוד רוב העם נמצא בהר-סיני. 

אכן, הפירוש שלנו עד כה מסתמך על קריעת הכתוב "בין השורות", אך הפרטים החסרים מופיעים בפירוש בתיאור החוזר בספר דברים: 

  "זכור את אשר עשה לך עמלק בדרך בצאתכם ממצריים. אשר קרך בדרך, ויזנב בך כל הנחשלים אחריך ואתה עייף ויגע....." (דברים כ"ה/ י"ז-י"ח).

בהתקפה כזו, עמלק עושה שימוש אכזרי במצבו העגום של ישראל ברפידים! אכן, ישנו מוסר מלחמה: צבא נלחם נגד צבא, איש נגד איש! אך במלחמה זו, עמלק נוהג בצורה אנטי-מוסרית ולא מקובלת, ואין המלחמה לגטימית כמלחמות אחרות נגד עם-ישראל. 

הוכחה נוספת לכך מצויה בסיום הפס' שציטטנו מספר דברים:

 "ולא ירא אלוהים" (דברים כ"ה/י"ח). 

הביטוי "ירא אלוהים" ,בהקשר להתנהגותם של עמלק, נמצא פעמים רבות בחומש. לדוג', כאשר אברהם מסביר לאבימלך מדוע הוא שיקר בקשר לקרבתו האמיתית אל שרה, הוא אומר: "ויאמר אברהם כי אמרתי רק אין יראת אלוהים במקום הזה והרגוני על דבר אשתי" (בראשית כ/י"א).

בהקשר זה, חוסר "יראת אלוהים" יביא לתוצאה לא מוסרית של הריגת מבקר בכדי לקחת את אישתו. 

בדומה, שחרור אחי יוסף מהכלא מוגדר במקרא כמעשה של "יראת אלוהים": "...את אלוהים אני ירא....אחיכם האחד יאסר בבית משמרכם, ואתם לכו הביאו שבר רעבון בתיכם." 

      (בראשית מ"ד/י"ח-י"ט) 

פירוש זה מסייע בידינו להבין פרט מוזר בתיאור מתקפת הנגד של ישראל נגד עמלק: כאשר משה שומע על המתקפה, הוא מצווה את יהושע  להחזיר מלחמה "מחר": 

 "...וצא הלחם בעמלק מחר אנכי נצב על ראש הגבעה ומטה אלוהים בידי"(י"ז/ט, עיין אבן עזרא המפרש "גבעה" כהר סיני!). האם אין הנסיבות מחייבות מלחמה עכשיו? האם המצב כל כך טוב שניתן לחכות עד למחרת? לפי ההסבר לעיל,  הכל עולה ככפתור ופרח: מכיוון שרוב העם (זקניה, משה, החזקים, וכו') נמצאים עדיין בהר-סיני, יקח לפחות יום שלם בכדי שיוכל יהושע לארגן את הצבא, ולהוביל אותם חזרה לרפידים. 

הכל בדרך להר-סיני
עד כאן, עסקנו באי-מוסריותה של התקפת עמלק. אך  ל"מלחמה ה' בעמלק מדר דר" יש גם משמעות רוחנית. בכדי לחשוף אותה, עלינו לבחון אותה  בעניים רחבות יותר.

במהלך המסע של העם לעבר הר-סיני, בנ"י פוגשים תופעות של מלחמה, רעב, וצמא.  האם מצופה מהם להיות אדישים? האם לא נצפה שהם יתלוננו, במקום "להתאזר בסבלנות" (אם כוחם רק יאפשר זאת)?  

לפי ההבטחה למשה במעמד הסנה (ג/ח, י"ז), התכנון המקורי היה לנסוע ישר לא"י ,עם עצירה קלה (בתום שלושת ימים) בהר-סיני בכדי להעלות קורבנות הודיה לקב"ה. הביצוע בשטח ,לעומת זאת, היה שונה בהחלט!

במקום לנסוע ישר למדבר, הקב"ה מסב  את בנ"י דרך   ים-סוף. לאחר קריעת ים-סוף, בנ"י אכן נוסעים "שלושת ימים" במדבר, אך אין הם מגיעים להר-סיני אלא ל"מרה"! יותר מאוחר ,במהלך מסע בן חמישה שבועות ממרה להר-סיני, נגמר המזון במדבר צין, נגמרים המים ברפידים, ונלחם עמם  עמלק. רק בתום 7 שבועות הם מגיעים  להר-סיני.

האם התרחשויות אלו מקריות או שמא הם חלק מתוכנית אלוהית? א"כ, מה מטרתה?

הזדמנות שניה
כמו שהעלינו בשיעורינו על פרשת וארא, התוכנית המקורית היתה שבנ"י יכירו בקב"ה לפני יציאת מצריים (עיין יחזקאל כ/ד-י). אם אכן היו עושים כך, סביר להניח שהיו מתקדמים, מיד עם היציאה ממצריים, לעבר הר-סיני במסע בן שלושה ימים. אעפ"כ, בנ"י לא "שמעו" לדברי ה'  במצריים. למרות שהקרבת קרבן-פסח הפך את העם לראויים להינצל ממכת בכורות, הם היו רחוקים מלהיות מוכנים למתן-תורה. למרות הצער, הקב"ה נאלץ לשנות את תוכניתו המקורית. 

הטבלה הבאה מציגה את המאורעות השונים במהלך המסע 

להר-סיני:

מקום
מאורע

1) ים-סוף (י"ד/י"א)
העם מותקף ע"י המצרים

2)מרה (ט"ו/כ"ד)
המים מרים

3)מדבר צין (ט"ו/ב)
אין מזון לאכול

4)רפידים א' (י"ז/ג)
אין מים לשתות

5)רפידים ב' (י"ז/ח)
העם מותקף ע"י עמלק

על אף טבעו הייחודי של כל מאורע, משותפת לכולם מטרה אחת- כל מאורע מסייע בהכנת העם למתן-תורה. במילים אחרות, הקב"ה יוזם מאורעות שונים כדי לאמן את בני-ישראל להיות "עם ה' ".  ע"מ להעריך את המטרה הספציפית של כל מאורע, חובה עלינו לברר מדוע לא חזרו בנ"י בתשובה בעודם במצריים. 

שבירת מנטליות ה"עבדות"

קשה מאד לעבד ,אפילו לאחר שהוא יצא לחירות, לחשוב ולחיות כאדם חופשי. כמו שהסברנו בשיעורינו על פרשת וארא, בנ"י לא שמעו לקול ה' לחזור בתשובה מפאת היותם שרויים במצב עגום של "קצר רוח ועבודה קשה" (ו/ט). ההשתעבדות הארוכה של ישראל במצריים שללה מהם כל צד של רוחניות. 

בעקבות השתעבדותם במצריים, בנ"י פתחו תלות  באדוניהם המצרים. לפני שיוכלו להפוך לעבדי ה' בהר-סיני, חובה עליהם להמיר את תלותם הפיסית באדוניהם המצריים, לתלות רוחנית בקב"ה. 

ידוע עד כמה קשה לשנות את אופי האדם, ועל אחת כמה וכמה נכון הדבר בנוגע לעם שלם! שינוי אופי מתרחש ,בד"כ, בשני דרכים:

 1) חוויה טראומטית ,שמביא לידי שינוי דרסטי ופתאומי,

 2) שינוי משמעותי בשגרה היום יומית, המשנה את ההתנהגות הטבעית. 

אנו נראה איך הקב"ה פועל בשתי הדרכים.

קריעת ים-סוף- לשבור קשרים ישנים

ניתן להבין את קריעת ים-סוף כחוויה טראומטית ששוברת כליל את התלות של עם-ישראל במצריים.

במהלך מחזה אדיר זה, הקב"ה מביא את  המכה האחרונה על פרעה וצבאו (י"ד/ד). ברור, שאם מטרתו של הקב"ה היתה ענישת המצרים, הוא היה עושה זאת במסגרת המכות! עצם העובדה שבנ"י היו צריכים לראות את המאורע מראה שקריעת ים-סוף באה לשם מטרה נוספת. כדי למצוא את המטרה הזו, ננתח את הפסוקים שמובילים לקריעת ים-סוף. כאשר רואים הם בפעם הראשונה את הצבא המצרי באופק, בנ"י מגיבים בצורה הממחישה את התלות במצריים:

 "... מה זאת עשית לנו להוציאנו ממצריים. הלא זה הדבר אשר דברנו אליך במצריים לאמר חדל ממנו ונעבדה את מצריים כי טוב לנו עבד את מצריים ממתינו במדבר". (י"ד/י"א-י"ג/עיין אבן-עזרא).

תגובת הקב"ה לא רק מראה איך שהוא מרגיע את העם, אלא אף איך הוא מצווה אותם לשבור את התלות הטבעית שלהם במצריים:

"...אל תראו התייצבו וראו את ישועת ה' אשר יעשה לכם היום, כי אשר ראיתם את מצרים היום לא תוסיפו לראותם עוד עד עולם". (י"ד/י"ג).

למרות שתגובת ה' נראה כהבטחה, חז"ל דורשים שהוא אינו אלא מצווה! לדעת הרמב"ן, חז"ל דורשים את הפס' כך:

"מצות לא תעשה לדורות......הקב"ה מצווה אתכם עוד שלא תוסיפו ברצונכם לראותם מעתה עד עולם" (רמב"ן י"ד/י"ג). 

הקב"ה לא רק מבטיח ישועה, אלא מצווה את העם לא לזעוק עוד לאדוניהם המצרים לגאולה!

למרות שפירוש זה הוא לא הפשט הפשוט של הפס', הרי יש לו מקבילה בספר דברים:

בסיום התוכחה בפרשת כי-תבוא, הקב"ה מתרה בישראל שאם יעברו על בריתו, הוא יגלה אותם מארצם, וימכור אותם לעבדים (שם כ"ח/ס"ב-ס"ז). מצבם יהיה עגום, אך התורה  מנבאת שהם  ינסו להימכר לעבדים! ע"מ להדגיש זאת, התורה משתמשת בביטוי דומה לזה שמופיע בקריעת ים-סוף:

"והשיבך ה' מצרים באניות בדרך אשר אמרתי לך לא תוסיף עוד לראתה, והתמכרתם שם לאויבך לעבדים ולשפחות ואין קנה" (שם ס"ח).

במילים אחרות, השלב האחרון ב"תוכחה" הוא החזרת העם למצבם במצריים לפני יציאתם, מצב שבו יש   תלות מוחלטת באדוניהם המצרים בלבד!

[ע"ע דברים ט"ז/ט"ז, וישעיהו ל"א/א-ג].

מכאן משמע, שמטרת הקב"ה בקריעת ים-סוף היה ליזום מצב שישבור את התלות במצרים.

מרה- "סמינר במדבר"

בתום קריעת ים-סוף, בנ"י מתחילים במסע בן שלושת ימים לתוך המדבר. ואולם ,במקום להגיע להר-סיני, הם מגיעים למרה ,מקום מים מרים. שם, לאחר שבנ"י מתחייבים לשמוע לדברי ה' ולקיים מצוותיו, המים נהפכים לראויים לשתיה (עיין ט"ו/כ"ב-כ"ו). כמובן, בנ"י היו צמאים למים. אך בקשירת קשר בין צמאונם לבין נכונותם לציית לו, הקב"ה מלמד אותם לקח חשוב בתלות רוחנית.  ועדיין העבודה רבה.

המן - טירונות במדבר 

אחרי הגעתם למדבר צין, אספקת האוכל נגמרה, ומתחיל עוד סיבוב של תלונות. למרות שזו זכותם של בנ"י לבקש אוכל, הצורה בה מבקשים מראה שהם תלויים במצריים. בעודם רעבים, הם מעלים עדיין זיכרונות נעימים ממצרים. כעת, השגרה היומית של אכילת המן תביא לידי שינוי במודעותם:

"ויענך וירעבך ויאכלך את המן אשר לא ידעת ולא ידעון אותיך למען הודיעך כי לא על הלחם לבדו יחי האדם כי על כל מוצא פי ה' יחיה האדם" (דברים ח/ג).

איסוף אוכל מספיק לאותו יום בלבד מלמד את העם להיות תלויים רק בקב"ה. כדי להמחיש נקודה זו, המן נופל ישר מהשמיים. בתיאור התהליך, התורה משתמשת בביטוי "ניסיון":

"ויאמר ה' אל משה הנני ממטיר לכם לחם מן השמיים ויצא העם ולקטו דבר יום ביומו למען אנסנו הילך בתורתי אם לא" (ט"ז/ד).

אין הפירוש של הביטוי "ניסיון" סתם מבחן שמודד את הקשר בין האדם לקב"ה. הקב"ה בוודאי יודע  מה בלבו של כל אדם. "ניסיון" מעלה את האדם לרמה  הנדרשת לקשר עם ה'. למשל- בעקידה, אין הקב"ה "מנסה" את אברהם כדי לראות אם הוא ראוי, הוא מנסה אותו  כדי שיהיה ראוי!

כך במבחן המן, אין הקב"ה בוחן את ישראל לראות אם הם ראויים אלא הוא מאמן אותם לקיים את דבריו. 

 רפידים- הכנה להר-סיני

לפני שבנ"י מגיעים להר-סיני, הם עוצרים ברפידים, מקום ללא מים (י"ז/א-ג). למה הקב"ה מוביל אותם לאתר כזה? האם הוא מצפה שישרדו ללא מים? אפילו משה לא יודע איך להתמודד אם המצב, ואף הוא קורא לה' בבקשת עזרה (י"ז/ב, ד).

נראה לומר, שהקב"ה רוצה שהעם יתלונן! הוא מוליך אותם במכוון לאתר ללא מים!!

ה"תרמית" של הקב"ה ברפידים אמורה להכין את העם למתן-תורה. כפי שכבר הוסבר, במקום לספק לעם מים ברפידים, הקב"ה מצווה את משה להכות את הסלע ב"חרב"/בהר-סיני. הר-סיני נהפך למקור מים לפני שהוא נהפך למקור התורה! הקב"ה רוצה שהעם ירוץ  אל הר-סיני (עיין שיר השירים א/ד).

כעת, לא רק שהשמיים החליפו את הארץ בסיפוק מזון, הר-סיני החליף את הנילוס כמקור מים. התלות במצרים הומרה בתלות בקב"ה.

המלחמה עם עמלק- להביט למעלה להר-סיני
עמלק תוקפים בזמן מתאים" ביותר- זו היא ההזדמנות האחרונה להרוס את מתן-תורה! בניגוד לקריעת ים-סוף, הפעם עם-ישראל עצמו נלחם. הקב"ה מצווה את משה לעלות ,לפי הסבר האבן-עזרא, להר-סיני ממש  עם מטהו מורם לגובה. מעתה, לא רק שההר הוא מקור מים, הוא אף מקור לתשועה ממלחמה. לאחר כל זה, הבמה מוכנה למתן-תורה.

ניסיונו של עמלק למנוע מישראל את גורלו האלוהי הוא נצחי! טבעה של מלחמה זו נשארה לאורך כל ההיסטוריה, וחובה על ישראל להיות מוכנים וערוכים להלחם ולנצח במלחמה זו:

"כי יד על כס י-ה מלחמה לה' בעמלק מדר דר". 

