בס"ד.

האם "שלח את עמי" מהווה מתיחה בלבד?

למרות שזה נשמע קצת אבסורדי, הרשב"ם טוען שזהו ה"פשט"! לדעתו,  בכל פעם שמשה מבקש את בקשתו החוזרת ונשנה של "שלח את עמי", הוא רק מבקש להרשות לבנ"י ללכת שלושה ימים במדבר. לא מצינו אף מקום בה משה אומר לפרעה את "האמת": המניע העיקרי הוא לקחת את בנ"י לארץ המובטחת.

האם משה משקר?

בשיעורינו השבוע, אנו נחשוף את הסיבה לפירושו הנועז של הרשב"ם. למרות זאת, אנו נגיע למסקנה שונה בהחלט.

הקדמה:

בשיעור המבוא, הבהרנו איך ההתגלות למשה בסנה מציג את הנושא המרכזי של ספר שמות: קיום הברית האלוהית עם האבות. ע"מ לקיים את הבטחתו, הקב"ה מתגלה אל משה ומטיל עליו שני משימות:

I) לומר לבנ"י שגאולתם קרובה:

       "ויאמר ה' ראה ראיתי את עני עמי אשר במצריים……..וארד להצילו מיד מצריים ולהעלותו מן הארץ 

        ההיא ………." (ג/ו-ט', וראה גם ג/ט"ז-י"ז).

II) לצוות את פרעה לשלוח את עם-ישראל לחופשי:

      "ועתה לך ואשלחך אל פרעה והוצא את עמי בני ישראל ממצריים".(ג/י).

בשיעור הבא, נדון בהשלכות של משימת משה כלפי בנ"י. השבוע, נדון בשאלה איך משה אמור לבצע את משימתו כלפי פרעה.

משימה בלתי אפשרית:
התגובה הראשונית של משה לציווי האלוהי (ללכת אל פרעה) מובנית בהחלט. בהתחשב בעובדה שהוא אסיר נמלט ממצריים שנים רבות, למה שיתן לו פרעה זכות דיבור בכלל?! בנוסף, משה היה מחוץ לעמו שנים רבות, ולמה שהוא יתקבל כנציגם הנבחר?! לכן, מגיב משה לציווי זה:

   "מי אנוכי כי אלך אל פרעה, וכי אוציא את בני ישראל ממצריים" (ג/י"א).

פירוש הביטוי "וכי אוציא" (במסגרת פס' זה) הוא בעייתי בהחלט. למרות ,שככל הנראה, משה שואל איך הוא אמור להוציא את בנ"י, התשובה של הקב"ה לא מתייחס לשאלה זו בכלל:

" ויאמר כי אהיה עמך וזה לך האות כי אנוכי שלחתיך בהוציאך את העם ממצריים תעבדון את האלוהים על

  הר הזה".

איך "תשובה" זו עונה על שאלתו של משה? הרי משה שואל איך הוא אמור להוציא את בנ"י, והקב"ה אומר לו מה לעשות אחרי שייצאו! מה שמשה שואל לא נענה, ומה שה' עונה משה לא שאל!

אכן, יש דרכים שונות בהם ניתן לתרץ תמיהה זו: 

I- ניתן לפרש מחדש את שאלתו של משה בכדי שהוא יתאים לתשובת הקב"ה [ראה רש"י וספורנו], 

II- לחילופין, נצטרך לפרש את תשובתו של ה' מחדש בכדי שיוכל לענות כדין על שאלתו של משה [רשב"ם].

רש"י (ג/י"ב) עונה על שאלה זו ע"י פירוש מחודש לשאלתו של משה (ג/י"א): משה איננו שואל איך להוציא את בנ"י, אלא מדוע אני (או בנ"י) ראוי/ראויים לצאת ממצריים?  מדוע יזכו בנ"י למחווה כזו? אכן, מחוורת  תשובתו של ה' :מכיון שהם יעבדו אותי ויקבלו את תורתי בהר-סיני.

בניגוד לרש"י, אין הרשב"ם רוצה לפרש מחדש את שאלתו של משה. במקום זאת, הוא מפרש מחדש את תשובתו של הקב"ה . בכדי להסביר מדוע הוא עושה זאת, הוא מחלק את התשובה לשני חלקים, במקביל לשני החלקים של הציווי הראשוני אל משה, ושני חלקי  שאלתו הראשונית של משה.

התרשים הבא מנסה למפות את המבנה המקביל הנ"ל, ומנסה להראות איך שני החלקים של כל משפט בג/י-י"ב בונים המשכיות הגיונית בהחלט: 

החלק הראשון של כל משפט:

ג/י: ציווי- "ועתה לך ואשלחך אל פרעה".

ג/י"א: שאלה: "מי אנוכי כי אלך אל פרעה".

ג/י"ב: תשובה: "כי אהיה עמך וזה לך האות כי אנוכי שלחתיך"

החלק השני של כל משפט:

ג/י: ציווי: "והוציא את עמי בני ישראל ממצריים".

ג/י"א: שאלה: "וכי אוציא את בני ישראל ממצריים"?

ג/י"ב: תשובה: "בהוציאך את העם ממצריים (ע"מ לעשות כן תגיד לפרעה) תעבדון את האלוהים על ההר 

                      הזה".

פירוש הרשב"ם ל ג/י"ב היא יצירתית בהחלט: משה שואל (ג/י"ב)- שאפילו אם אכן ירשו לו לדבר עם פרעה- איך יוכל לשכנע את פרעה  לשחרר את העם? הקב"ה עונה לו , שע"מ למלא את המשימה, הוא צריך "לעבוד" על פרעה: "תגיד לו שאתה צריך להוציא את העם לזמן קצר בלבד, כדי שיוכלו לעבוד את האלוהים בהר-סיני"!

במילים אחירות, הרשב"ם טוען שהקב"ה מצווה על משה לרמות את פרעה: לבקש רשות לעבוד את ה' במדבר ואז, אחרי שירשו להם לצאת, להוביל אותם אל א"י. 

אין ספק שהרשב"ם קורא בפסוק הרבה מעבר למה שכתוב בו (הרשב"ם בעצמו מודה בכך!). בכל זאת, הרשב"ם מוציא סימוכין לפירושו (על פס' ג/י"ב) מפסוק נוסף בו מסביר הקב"ה למשה ,ביתר בהירות וביותר פרטים, מה בדיוק הוא צריך לבצע בבואו לפני פרעה:

  "ובאת אתה וזקני ישראל אל מלך מצריים ואמרת איליו ה' אלוהי העבריים נקרא עלינו ועתה נלכה דרך

    שלושת ימים במדבר וזבחה לה' אלוהינו".  (ג/י"ח)

יכל הרשב"ם להביא עוד ראייה מפרק ה, בו מתואר עצם הפגישה בין משה לפרעה:

  "ואחר באו משה ואהרון ויאמרו אל פרעה כה אמר ה' אלוהי ישראל שלח את עמי ויחוגו לי

    במדבר……..[פרעה מסרב] ויאמרו אלוהי העבריים נקרא עלינו נלכה נא דרך שלושת ימים במדבר ונזבחה

    לה' אלוהינו פן יפגענו דבר או חרב" (ה/א-ג).

המשפט האחרון -פן יפענו דבר או חרב- מהווה מפתח להבנת רצונו של הקב"ה ב ג/י"ב. התוכנית קלה בהחלט:

משה מתריע את פרעה שאם הוא לא ירשה לבנ"י לעבוד את ה' במדבר, הקב"ה יביא עונש קשה משמיים ,שלא תהיה מוגבלת דווקא לישראל- אולי הוא יפגע גם במצריים סביבם!! על כן, טוען משה שזה באינטרס של כל הצדדים המעורבים לשלוח את בנ"י לשלושת ימים במדבר.

למרבה הפלא, ניתן בקלות של ממש להוכיח את פירושו של הרשב"ם: לפני כל מכה מעשר המכות, משה מבקש את אותה הבקשה:  "שלח את עמי ויעבדוני"! (ז/ט"ז, ז/כ"ו, ח/ט"ז, ט/א, ט/י"ג, י/ג ).   אין באף מקום אפילו רמז דק  על כוונתו להוציא את העם לצמיתות.

יותר מזה- בכל פעם בה יש איזו שהיא מו"מ במשך עשרת המכות, אין שום אזכור לזכויות עלייה וכדו', וההתמקדות כולה היא רק באותם שלושת ימים במדבר.

משא ומתן, ועוד משא ומתן:

בוא נביא כמה דוגמאות שימחישו את המשך המו"מ. אחרי מכת ערוב, פרעה נותן רשות לבנ"י לעבוד את אלוהם אך רק בשטח מצריים- לא במדבר כבקשת משה (ח/כ"א-כ"ג). בסופו של דבר, הוא מסכים למשא קצר במדבר אך רק לזמן קצר ולא שלושת ימים ,כדרישתו של משה:

 "אנוכי אשלח אתכם וזבחתם לה' אלוהיכם במדבר רק הרחק לא תרחיקו ללכת". (ח/כ"ד).

אך בכ"ז, לאחר תום המכה, פרעה חוזר לעמדתו הקודמת ומסרב גם למה שהוא עצמו הציע (ראה ח/כ"ה-כ"ח).

 יותר מאוחר, לאחר שמשה מתריע בפני פרעה על מכת הארבה הקרב, עבדי פרעה דורשים ממנו להתקפל. פרעה אכן נכנס לשלב חדש של מו"מ עם משה, שלסופו של דבר מתפוצץ על הנושא למי יינתן אישור יציאה ממצריים: משה דורש שגם הנשים והילדים יירשו לצאת, בעוד פרעה דבק בעמדתו שרק לגברים יינתן אישור כזה. (ראה י/ז-י"א).

לאחר מכת חושך, פרעה נכנס לשלב האחרון של המו"מ: הוא ירשה אפילו לנשים ולילדים לצאת ממצריים, אך חייבים להשאיר את צאנם ובקרם מאחור (י/כ"ד-כ"ה).

שים לב, שבכל שלב משה לא יורד כי הוא זה מעמדתו שכולם חייבים לצאת, אך ,בכ"ז, אין הוא מזכיר ,ולו פעם אחת, את רצונו להוציא את העם לנצח ממצריים. כמו כן, למרות שלא ברור מה הסיבה להתעקשותו של פרעה, הרי אין הוא מסתפק בכוונותיו הטובות של העם לחזור למצריים!

אפילו כאשר מגיע אותו "אישור יציאה" במהלך מכת בכורות (ראה י"ב/כ"ט-ל"ו), הוא רק לעבוד את האלוהים במדבר:   

  "קומו צאו מתוך עמי גם אתם גם בני ישראל ולכו ועבדו את ה' כדברכם. גם צאנכם גם בקרכם קחו כאשר דיברתם וברכתם גם אותי".

אכן, מכה זו המחישה לפרעה את אמיתות דברי משה שהקב"ה עתיד לשלוח "דבר  או חרב" במצריים אם מנהיגה לא ייתן לעם לצאת. בשלב זה, הוא לא רק מסכים שהעם יצא, אלא הוא מבקש שיברכו גם אותו במסגרת חגם במדבר!

(פרעה מבקש שמשה יגיד "מי שברך" לכבודו, וטובת העניין הוא אף שולח תרומה נכבדה. ראה י"ב/ל"ה-ל"ו).

כמו כן, כל העם המצרי מבקש לשלוח את העם מהר ככל האפשר בכדי שיוכלו לעבוד את אלוהם וע"י כך ייפסק מכת בכורות (י"ב/ל"ג). זה מסביר מדוע הם כל כך "נדיבים" לתת לעם כלי כסף וזהב, שהרי או-טו-טו העם חוזר והם יוכלו להחזיר את הלוואתם. 

מדינה עצמאית חדשה- במצריים:

ההוכחה האחרונה לפירושו של הרשב"ם היא תדהמת פרעה בהיוודע לו שאין העם חוזר: 

"ויגד למלך מצריים כי ברח העם" (י"ד/ה).

אכן, פס' זה רק מובן אם פרעה רק נתן אישור לשלושה ימים בלבד. אם הוא אכן שיחרר אותם לגמרי- מדוע הוא נדהם כל כך, ומדוע נאמר לו שהעם "ברח"- הרי הוא עצמו שלח אותם?!

כמו כן, פרעה מגיע למסקנתו חרף העובדה שאין העם הולך למדבר אלא מסתובב 180 מעלות לכיוון מצריים, ומקימים "התנחלות" חדשה ליד ים-סוף:

"וישבו ויחנו על פי החירות בין מגדול ובין הים". (י"ד/ב)

לו יצויר שהעם היה ממשיך למדבר כמתוכנן, לא היה לפרעה כל סיבה לחשוד! אך מכיון שהם חוזרים לכיוון מצריים אך "מתנחלים" ליד ים-סוף, הוא אכן מגיע למסק' המתבקשת: 

   "ויאמרו מה זאת עשינו כי שילחנו את ישראל מעבדינו" (י"ד/ה).

מכיון שהם אינם ממשיכים לעבר המדבר, פרעה מסיק שהעם יצהיר על עצמאות ויקים מדינה חדשה בתוככי מצריים. בעקבות כך, פרעה מיד קורא למלחמה נגד המורדים (ראה י"ד/ו-י').

  (ה' עושה זאת בדווקא בכדי להביא לקריעת ים-סוף אך זה נושא לפרשת בהעלותך).

לסיכום , בהתבסס על ניתוח המאורעות הנ"ל, אכן פירשו של הרשב"ם יוצא כ"פשט"! (ראוי לציין את הבטחון העצמי האדיר שהרשב"ם משייך לפירושו ,הבוקע ועולה מהדרך בה הוא מתחיל ומסיים את פירושו 

ל ג/י"א-י"ב).

לא כל כך מהר:

למרות הקסם בפירושו של הרשב"ם, שני שאלות קריטיות מקשים עלינו לקבל את מסקנותיו: שבקב"ה ציווה את משה לרמות את פרעה, ולא לחשוף את מניעיו האמיתיים:

דבר ראשון, למה לא יכול משה להגיד לפרעה את האמת? הרי ה"אישור יציאה" יצא מאת פרעה לא עקב מלותיו המשכנעות של משה, אלא בעקבות עשרת המכות, כאשר כל פעם היה איזו שהיא התקדמות מצידו!  א"כ, מה היה משנה אם משה היה אומר לפרעה את הסיבה האמיתית לבקשתו?

שנית, האם זה אפשרי  לשמור על הסוד לזמן רב? הרי בעוד הוא אומר לפרעה דבר אחד, הוא מצהיר לפני בנ"י את הטעם האמיתי של מעשיו: שהוא מוציא אותם ממצריים בכדי להביאם לא"י! (ראה ג/ט"ז-י"ז, וד'/כ"ט-ל"א). האם אכן זה אפשרי לשמור על הסוד במצריים המתקדמת, אשר בוודאי יש לה "סוכן סמוי" כל שהוא בקרב ישראל?!   

לגבי השאלה הראשונה, הרשב"ם עונה שזה לא היה שקר אלא "דרך חכמה"! הוא מצטט דוגמה נוספת משמואל א' (ט"ז/ב-ג), בה אומר ה' לשמואל להמציא סיפור שהוא הולך להקריב קורבנות בבית ישי, בעוד מניעיו האמיתיים היה למשוך את דוד למלך על ישראל. 

אך בכ"ז, גם אם זה עונה על השאלה הראשונה, הרי שאלתנו השנייה לא עולה כלל לדיון. 

ע"מ לענות על שני השאלות יחד, אנו חייבים לקחת בחשבון את המצב האנושי של בנ"י במצריים. בכדי לעשות זאת, חובה עלינו לוותר על ידיעתינו את "סוף הספור".

אין אלטרנטיבה אחרת:

ההבנה המקובלת היא, שכל מה שמנע מעם-ישראל להגיע לארצם הוא שעבדם במצריים. אך אם אנו נשקול את מצבם קצת יותר, הרי נגלה שעצם הרעיון לקחת "עם עבדים" לא"י, ולצפות שהם יילחמו בערים מבוצרות ועם חזק הוא מגוחך!! אכן, אל אף מצבם העגום בהיותם עבדים במצריים, לא היה כל אלטרנטיבה פרקטית אחרת מאשר הסטטוס קוו שקיים. אכן, כאשר בנ"י צועקים אל ה' (ב/כ"ג-כ"ה) אין זה אלא בקשה שיקל עליהם, ולא רצונם לעלייה חופשית לא"י. 

אם זה באמתחתנו, נוכל להציע תשובה לשני השאלות לעיל: 

בהתגלות אל משה במעמד הסנה, לא ציפה הקב"ה שמשה "יעבוד" על פרעה! לו יצוייר שמשה היה מבקש מפרעה לשחרר את עם-ישראל/ את עם העבדים בכדי שיוכל לכבוש את א"י, הוא היה מחשיב אותו "לא רציני" ,בלשון המעטה, והוא היה מאבד כל אימון מצד השלטון במצריים. משה לא משקר ולא מרמה את פרעה! הוא מבקש לתת להם את זכויותיהם הדתיות האלמנטריות! ואכן, הקב"ה יוביל אותם להר-סיני לעבוד אותו! (ראה כ"ד/ה-ח, ופירוש הרמב"ן ואבן-עזרא לג/י"ב). במילים אחירות, משה יכול לבקש מפרעה לתת לעם מדוכא זכויות דתיות, אך אין הוא יכול לצפות ממנו לתמיכה עמוקה ברעיון הציוני! 

אם אכן לא היה לישראל כל אפשרות פרקטית אלא להישאר במצריים,  הרי זה עונה גם על שאלתינו השנייה: גם אם אחד מהסוכנים הסמויים של פרעה היה מגלה לו את מניעיו האמיתיים של ישראל, הם היו מתענגים מרוב לעג! האם זה אפשרי לעם עבדים להתאחד, לארגן צבא, לנווט במדבר מסוכן, ולכבוש את א"י מידי מלכי כנען?!  

אף אחד לא שמר שום סוד בבטן. אפילו בנ"י עצמם היו בטוחים שרעיון כזה רק יוביל להתבדות לאומית! (ראה י"ד/י"ב). א"כ, אין כל סיבה שהמצריים יאמינו בשמועה יותר מבנ"י עצמם! אכן, לאורך כל ספר שמות ובמדבר העם רוצה פעמים רבות (ואולי רבות מדי) לחזור למצריים. כדברי המרגלים , זו היא האלטרנטיבה ההגיונית ביותר. (ראה במדבר י"ד/א-ד). 

     [למרות הבטחתו של הקב"ה להביא את עם-ישראל לארץ זבת חלב ודבש (ג/ח, י"ז) התקבל על דעתם של 

      הזקנים (ד/כ"ט-ל"א), זמן קצר אח"כ תקוות אלו נזרקו כדלא היו (ראה ה/א-כ"א) ].

כאשר הקב"ה מתגלה אל משה במעמד הסנה, הוא מצווה עליו להציג בפני פרעה הצעה "פרקטית". למרות שתהליך יציאת בנ"י ממצריים תהיה מלווית בניסים רבים, תהליך זה חייב להתחיל בצורה טבעית. 

למה פרעה חייב להתערב:

עד כאן, התמודדנו בהצלחה אם שני השאלות ששאלנו, בהתחשב במצבם במצריים. אך לא התייחסנו לשאלה קריטית אחרת:  למה היה חשוב כל כך שמשה "יבקש" את רשותו של פרעה? נסביר:

אם כל מטרת יציאת מצריים היה ע"מ לקיים את הברית של הקב"ה עם האבות, למה שהמצריים יתערבו בתהליך בכלל? ! בוודאי יכול הקב"ה לעשות מציאות בה יוכלו בנ"י לצאת ממצריים עם/בלי אישורם של השלטונות: שינוי במדיניות, שכולם ירדמו ל48 שעות וכדו'!  

   [עיין רמב"ן ג/י"ג להיבט מעניין על העניין].

אך במעמד הסנה, דורש הקב"ה בתוקף שיקבלו אישור מפרעה. הפסוקים מדגישים זאת:

 "ועתה לכה ואשלחך אל פרעה" (ג/י')

 "מי אנוכי כי אלך אל פרעה" (ג/י"א). 

בנוסף על כך, וכפי שמסביר רש"י, מטרתו האמיתית של הקב"ה הוא להוביל את עם ישראל להר סיני (למדבר) בכדי לקבל את התורה. לעבוד את ה' במדבר אינו רק תירוץ אלא הסיבה האמיתית ליציאת מצריים ומהווה חלק אינטגרלי מכל התהליך. א"כ, לא מובן מדוע פרעה צריך להתערב?! 

מטרה כפולה:

ניתן להציע, שהעימות עם פרעה הוא לא רק משמעותי אלא במכוון! כאמור, משה בא לפני פרעה לא במרמה אלא עם בקשה הגיונית למדי: להעניק לבנ"י זכויות דתיות אלמנטריות. העובדה שפרעה מסרב לבקשה מראה שהוא חושב את עצמו מעל לזולת, והוא מתפקד כאילו הוא עצמו אלוהים!

המקרות הטבעיים של מצריים ,בעיקר נהר הנילוס, העניקה לראשיה ותושביה עוצמה רבה. כוח זה לא רק נתן להם את הסיבה לא להאמין באל אחד, אלא הוא אפילו הגיע לרמה בה הם הרגישו שבזכותם לדכא עמים אחרים! אכן, יש לקב"ה לקח חשוב ללמד את מצריים: "ויידעו מצריים כי אני ה' " (ז/ה, ט/ט"ז, י"א/ט, י"ד/ד).

ולכן, היה ברצונו של מקום שמשימתו של משה יהיה בעל מטרה כפולה:

1 - מהיבט אונברסלי, חשוב שהמצריים - המרכז של העולם העתיק- ידעו שהאלוהים הוא מעל כל אדם ! חייבים להעביר מסר זה לפרעה ע"י שליחו של הקב"ה- הלא הוא משה.

2 - מהיבט לאומי, מטרת יציאת מצריים הוא בכדי לקיים את ההבטחה לאבות, לחזור לארץ כנען ע"מ להפוך לממלכת כוהנים וגוי קדוש. בנ"י חייבים להתכונן לגאולה, וזה מסר שחייב משה להעביר ,בשם ה', לבנ"י. (ראה ג/ז-ט, י"ג-י"ז).

מהמכות ועד הדברות:

לבסוף, מעניין לעמוד על הקשר בין שני ההיבטים של יציאת מצריים .

כפי שהסברנו בספר בראשית, המטרה של עם-ישראל הוא ליצור חברה מתוקנת שיביא את כל האנושות כולה להאמין בו יתברך. ביציאת מצריים- באותו זמן בה ישראל נהפכים לעם- חובה ומשמעותי שהמצריים- מרכזם של התרבות האנושית דאז, והמכחישים הגדולים של אלוהות- יכירו במקום ג"כ.

מקדמא דנא, מטרה זו מושגת בכוח: ע"י המטה ועשרת המכות. אך לסופו של דבר, כאשר בנ"י ייהפכו לעם בארצם- המטרה יכולת להיות בר-השגה ע"י  אמצעים של שלום- בתנאי שעם-ישראל ישמרו את התורה שניתן בהר-חורב בסיום התהליך של יציאת מצריים.

