פרשת בחקתי (תרגום השיעור של מנחם ליבטאג המופיע באינטרנט)

חתימת ספר ויקרא

שכר ועונש, דהיינו, תוצאת קיום (או אי-קיום) מצוות, יכול להוות סיום מתאים של ספר ויקרא. ואכן, זהו בדיוק תכנו של פרק כ"ו - התוכחה!

אם כן, מדוע ספר ויקרא אינו מסתיים בתוכחה זו? מדוע הכתוב מוסיף את פרק כ"ז? ננסה להסביר זאת בשיעור השבוע.

מבוא

פרשת בחקתי, האחרונה בספר ויקרא, מכילה שני חלקים נפרדים:

1. התוכחה (פרק כ"ו) - השכר (והעונש) של בני ישראל על קיום (ואי-קיום) מצוות ה'.

2. דיני 'ערכין' (פרק כ"ז) - סדרת דינים הקשורים להערכה כספית של אנשים או ממון שהוקדשו לה'.

בהתחשב בעובדה שספר ויקרא מכיל בעיקר מצוות, ראוי היה שהתוכחה תחתום אותו, שהרי היא מתארת את השכר (והעונש) על קיום (ואי-קיום) אותן מצוות. יתר על כן, גם מבחינה תמטית מהווה התוכחה חתימה מצוינת לספר. הזכרו באופן שבו חילקנו את ספר ויקרא:

1. קדושת משכן: פרקים א' - י"ז המתמקדים בדינים הקשורים למשכן, כגון קרבנות, טומאה וטהרה, וכו'.

2. קדושת העם והארץ: פרקים י"ח - כ"ה מתמקדים במגוון רחב של דיני המשקפים את היותו של עם ישראל "עם קדוש".

שימו לב לכך שהתוכחה משקפת בדיוק חלוקה זו, משום שאנו מוצאים בה:

 אם בני ישראל יקיימו את המצוות: "...ונתנה הארץ יבולה..." (כ"ו:ד); "...ונתתי משכני בתוככם..." (כ"ו:יא).

 אולם, אם בני ישראל לא יקיימו את המצוות: "...ולא תתן ארצכם את יבולה..." (כ"ו":כ,לד-לה); "...והשימותי את מקדשכם...".

מכאן ניתן לראות שהתוכחה מהווה סיומת מתאימה לשני חצאיו של ספר ויקרא!

בחלק הראשון של השיעור, נביא עוד תמיכה 'טקסטואלית' לכך שאכן ראוי להתייחס לתוכחה כאל סיומת של הספר. בחלק השני נציע מספר הסברים לתוספת של דיני ערכין.

הפסוק המסיים

הפסוק המסיים את התוכחה נראה לכאורה מובן לחלוטין, אך לאחר התבוננות קצרה, הבנת הפסוק מציגה בפנינו התלבטות קשה. ראשית נצטט את הפסוק ואח"כ ננסה להראות את הבעייתיות שבו:

"אלה החֻקים והמשפטים והתורֹת אשר נתן ה' בינו ובין בני ישראל בהר סיני ביד משה" (כ"ו:מו).

שימו לב לכך שהפסוק מציין גם את החוקים והמשפטים וגם את התורות. עובדה זו מעידה על כך שפסוק זה מסיים יחידה הכוללת גם חוקים ומשפטים וגם תורות, שנתנו למשה בהר סיני. אבל, לא ברור איזו יחידה נחתמת בפסוק זה:

 לא ייתכן שהפס' מסכם את התוכחה שהרי התוכחה אינה כוללת לא חוקים ומשפטים ולא תורות.

 הרשב"ם מציע שפסוק זה מסכם את פרשיות בהר ובחוקתי, דהיינו פרקים כ"ה-כ"ו (שנאמרו בדיבור אחד בהר סיני). הסבר זה הגיוני משום שניתן להגדיר את דיני שמיטה ויובל כ"חוקים ומשפטים". ברם, הרשב"ם לא הסביר אילו מצוות ביחידה יכולות להקרא תורות, ונראה שאין כאלו ביחידה זו! [כזכור, בשיעור על פרשת צו הסברנו שהמילה תורה מורה על תהליך, למשל "תורת החטאת" - כיצד מקריבים את החטאת.]

 אבן עזרא טוען שפסוק זה מסכם לא רק את פרשת בהר אלא גם את פרשת משפטים בספר שמות! (הוא, כזכור, גם הסביר ש'ספר הברית' המוזכר בספר שמות כ"ד:ז מתייחס לפרשת בחקתי - ראה גם אבן עזרא כ"ה:א). אולם, לא סביר שפסוק בסוף ספר ויקרא מסכם פרשה בספר שמות. [יש לציין שהרמב"ן - לקראת סוף פירושו הארוך על כ"ה:א - גם כן הבין שפסוק זה מסכם מצוות הכתובות בספר שמות, אבל, הוא טוען שפרשה זו נתנה יחד עם הלוחות השניים, כמתואר בפרשת כי-תשא (שמות כ"ד). זהו פירוש מדהים של הרמב"ן, אך הדיון בו חורג ממסגרת השיעור.]

 רש"י מרחיק לכת עוד יותר, ומסביר שהפס' מסכם לא רק את כלל המצוות שנתנו בכתב, אלא גם את כל התורה שבע"פ! מעניין שרק רש"י ניסה להתמודד עם המשמעות של המילה תורות. רש"י עונה על השאלה בעזרת המדרש האומר שהכוונה היא לתורה שבכתב ובע"פ. אולם, הבנה זו קשה לקבלה (לפי הפשט הפשוט), משום שהמילה "אלה" מסכמת את מה שנכתב ולא מה שלא נכתב.

 ספורנו מציע שפסוק זה מסכם את המצוות שנכתבו לפני פרשת בחוקותי, אך לא ברור אם הוא מתכון למצוות שבפרשת בהר או לכל המצוות שבספר ויקרא.

בשיעור זה נלך בעקבות הספורנו, וננסה להראות שאכן ייתכן שפסוק זה מסכם את כל הספר. נבסס את דברינו על זהוי ספציפי יותר של כוונת הכתוב בביטוים חוקים ומשפטים ותורות.

סיומת מתאימה

החלק השני של ספר ויקרא מתחיל בפרק י"ח וחותם בחמשה פסוקי מבוא (ראה י"ח:א-ה ושיעור על פרשת אחרי מות). תוך כדי עיון בפסוקים, שימו לב לכך שפסוקים אלה פותחים סדרה של חוקים ומשפטים. למשל:

"את משפטי תעשו ואת חקתי תשמרו ללכת בהם אני ה' א-להיכם. ושמרתם את חקתי ואת משפטי..." (י"ח:ד-ה).

לפיכך, ניתן לראות את הביטוי חוקים ומשפטים בפסוק המסכם של התוכחה (כ"ו:מו) כחתימה של חציו השני של ספר ויקרא (פרקים י"ח-כ"ה), משום שהוא מתייחס לחוקים ומשפטים הרבים המוזכרים בחלק זה.

באופן דומה, ייתכן שהמילה תורות היא סיכום של המצוות המוזכרות שבחלק הראשון של ספר ויקרא. כזכור, המילה תורה חוזרת על עצמה מספר רב של פעמים בתיאור התהליכים השונים של הקרבנות. הדוגמא הטובה ביותר היא הביטוי החוזר בפרשת צו - "זאת תורת ה..." - המציג כל פעם קטגוריה חדשה של קרבנות (ראה ו':ב,ז,יח,ז':א,יא) ומסכם את היחידה (ראה ז':לז!). ביטוי זה חוזר על עצמו גם בפרשות תזריע ומצורע (ראה י"ב:ז; י"ג:נט; י"ד:ב,לב,מה; ט"ו:לב).

יתר על כן, למרות שביטוי זה אינו מוזכר ביחס לשאר המצוות שבחלק הראשון של הספר, רוב המצוות הנמצאות בחלק זה מורות על תהליך כלשהו ולכן יכולות להקרא תורות. לפיכך, ניתן להתייחס למילה תורות בפסוק המסכם כסיכום של החלק הראשון של ספר ויקרא.

מכאן שהפסוק האחרון בתוכחה מהווה סיומת מתאימה לספר ויקרא: חוקים ומשפטים מסכם את חציו השני ותורות מסכם את חציו הראשון!

התוכחה וספר שמות

למרות שהראנו שהפסוק האחרון בתוכחה מהווה סיכום מצויין של ספר ויקרא, הוא כולל ביטוי המורה על כך שהוא מסכם גם את ספר שמות [אם קביעה זו נכונה, אז נוכל להעריך יותר את פירושם של אבן עזרא והרמב"ן.]

נבחן מקרוב את הפסוק המסכם:

"אלה החֻקים והמשפטים והתורֹת אשר נתן ה' בינו ובין בני ישראל בהר סיני ביד משה" (כ"ו:מו).

שימו לב לכך שהביטוי "בינו ובין בני ישראל" מדגיש את פן הברית המצוי במצוות של ספר ויקרא (יש שימוש דומה בשמות ל"א:טז-יז). למעשה, עקרון זה של ברית, מודגש מספר פעמים בתוכחה עצמה: "...והקימותי את בריתי אתכם" (כ"ו:ט); "...להפרכם את בריתי" (כ"ו:טו); וזכרתי את בריתי יעקוב ואף את בריתי יצחק..." (כ"ו:מב); "וזכרתי להם ברית ראשונים אשר הוצאתי..." (כ"ו:מה).

גם כאן אנו מוצאים קשר תמטי בין ספר ויקרא וברית הר סיני, ואת תפקיד המצוות של ספר ויקרא כבילוי התכלית של ברית סיני - "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש (שמות י"ט:ד-ו). [ קשר זה מתקשר גם למבנה הכיאסטי המקשר בין ספר שמות וספר ויקרא כפי שהוסבר בשיעור שעבר.]

לפיכך, כשהכתוב מסכם את המצוות שבספר ויקרא, הדגש  הוא על המצוות כמילוי הברית בין עם ישראל ובין הקב"ה בהר סיני, כשעם ישראל קיבל על עצמו להיות עמו של הקב"ה.

התוכחה וספר בראשית

לא זו לבד שהתוכחה חותמת את ספר ויקרא ומקשרת אותנו להר סיני ולספר שמות, היא גם מחזירה אותנו לספר בראשית. כזכור, הסברנו שגן עדן מייצג סביבה אידאלית ליחסים קרובים בין האדם לקונו. בסביבה זו, שכרו של האדם על קיום מצוות ה' הוא חיי שגשוג בגן עדן; ואילו העונש על הפרת דברי ה' הוא מות - דהיינו, גירושו מגן עדן.

התוכחה יוצרת סביבה דומה לעם ישראל בארץ ישראל. ע"י שמירת התורה ("אם בחקתי תלכו...") עם ישראל יהנה מחיים משגשגים ובטוחים על אדמתם. לדוגמא, השוו: "ואכלתם לשבע" (כ"ו:ה) לעומת "בזיעת אפיך תאכל לחם" (בראשית ג':יט).

שימו לב לכך שכמו שה' "מתהלך" בגן עדן (ראה בר' ג'"ח) כך הוא מתהלך יחד עם עמו בארץ ישראל: "והתהלכתי בתוככם והייתי לכם לאלהים ואתם תהיו לי לעם" (כ"ו:יב). והיה אם בני ישראל אל ישמרו את מצוות ה' ("ואם לא תשמעו לי..."), הם יעמדו בפני מצבים קשים מאד ששיאם הוא גלותם מארץ ישראל (כ"ו:לג), במקביל לגירוש האדם מגן עדן. [השוואה זו לגן עדן הוצגה כבר בתחילת החצי השני של ספר ויקרא - ראה י"ח:כד-ל. המדרשים המזהים את גן עדן כארץ ישראל לא רק מתכוונים למקום הגיאוגרפי אלא הם מדגישים נימה מקראית.]

פרשת ערכין - למה כאן?

עתה נשוב לשאלתנו המקורית. אם הפסוק האחרון בתוכחה מסכם את ספר ויקרא, מדוע התורה כתבה את פרשת ערכין אחרי תוכחה ולא לפניה? אחרי הכל, דיני ערכין, במיוחד אלה המתקשרים ליובל (כ"ז:טז-כה), הם יכולים להשתלב יפה בפרשת בהר יחד עם שאר דיני שנת היובל (ראה רמב"ן כ"ז:א). יתר על כן, הדינים הקשורים להקדשת חפצים לבית המקדש, היו יכולים להכתב בתחילת הספר - אולי בפרשת ויקרא יחד עם דיני נדבה.

ההסבר הפשוט הוא שהתורה לא רצה לחתום את ספר ויקרא בתוכחה, והיא העדיפה לסיים בגישה יותר חיובית.

האבן עזרא הציע הסבר המבוסס על הסוד, המתקשר למשמעות עמוקה יותר של 'בכור' ו'מעשר' (ראה אבן עזרא, דיבור אחרון בספר).

אולם, אם נשוב למבנה של ספר ויקרא, נוכל להציע גישה שונה. כזכור, גם פרשת ויקרא, הפרשה הראשונה בספר, איננה כתובה במקומה (הסדר אינו סדר כרונולוגי). [המצוות שבפרשת ויקרא נתנו למשה באהל מועד (ראה א':א), כלומר, לאחר שהשכינה שבה למשכן ביום השמיני. לפיכך, פרשת ויקרא היתה צריכה להכתב רק לאחר תיאור שבעת ימי המילואים והיום השמיני. יתר על כן, בפרשת צו ישנם מצוות שנאמרו למשה בהר סיני, ומכאן שהיו צריכים להכתב לפני פרשת ויקרא.]

'כריכות' מיוחדות

לפיכך, למרות שהפרשיות הפותחות והחותמות את הספר צריכות היו להכתב באמצעו, בחר בהם הכתוב כפתיחה וסיום. מדוע דוקא פרשות אלה נבחרו בתור 'כריכות' לספר ויקרא?

פרשת ויקרא ופרשת 'ערכין' בעלות מכנה משותף: שתיהן עוסקות ביחיד המקדיש את ממונו. שניהן פותחות באדם המחליט מרוצנו להקדיש דבר מסויים - נדבה, וחותמות בדברים שחייב אדם לתת למקדש: פרשת ויקרא פותחת בעולה ושלמים (נדבה) וחותמת בחטאת ואשם (חובה). פרשת ערכין פותחת בנדבת ערכם של אדם, בהמה ושדה, ומסיימת בתרומות חובה של בכור ומעשר. [פרשת ויקרא עוסקת בקרבנות ומוקרבים על גבי המזבח ואילו פרשת ערכין עוסקת בקרך של חפצים שהוקדשו אשר לא ניתן להקריב ע"ג המזבח. ערכם ניתן ל'קופת המקדש' - קדשי בדק הבית.]

ניתן להציע שהתורה בחרה בכוונה תחילה בפרשיות העוסקות במתנות היחיד, נדבה וחובה, בתור 'כריכות' של ספר ויקרא, מהטעם הבא.

כאמור, ספר ויקרא מתמקד בקדושת המשכן והעם. מטרות נשגבות אלה של שכינה השורה על כלל האומה יכולים לפגוע בהערכה העצמית של היחיד. יתר על כן, הפרטים הנוקשים של המצוות בספר ויקרא יכולות לגרום ליחיד להרגיש שאין לו מרחב פעולה בתחום יחסיו עם הקב"ה - החובות המחוייבות מצד הברית נראות טכניות.

ייתכן שכדי למנוע אי הבנות מסוג זה הציבה התורה את שתי הפרשיות האלה בתחילת הספר ויקרא ובסופו לשם הדגשת שני עיקרים בעבודת ה'. למרות מרכזיות הקהילה, היחיד אינו יכול לאבד את ההכרה בתפקידו החשוב כחלק מהכלל.

שנית, ההלכה הנוקשה אינה מונעת הבעה אישית. להיפך, היא מהווה בסיס איתן שממנו היחיד יכול לפתח מערכת יחסים שאפתנית, דינאמית ואישית בינו לבין הקב"ה.

לעיון נוסף

קשרו את הנושא של פרקים כ"ה-כ"ו לפרק י"ח ולנושא חציו השני של ספר ויקרא (כפי שנידון בשיעור על פרשת אחרי מות).

בשיעור, ציינו שיש קשר בין תחילת ספר ויקרא ובין סיומו. דבר זה מציע שיש מבנה כיאסטי פנימי בספר ויקרא. נסו למצוא מבנה זה. שימו לקשר: בין פרקים י"ח וכ' ה'מקיפים' את פרק י"ט; בין פרקים כ"א וט"ז בקשר לכהן הגדול; בין פרקים כ"ב וי"א-ט"ו בנוגע לטומאה וטהרה; בין  פרקים ט'-י' וכ"ג בנוגע למחזוריות של 7 ו- 8; בין פרקים כ"ד וח' בנוגע לכלי המשכן; ובין פרקים ו'-ז' וכ"ה-כ"ו בנוגע למצוות שניתנו בהר סיני (שימו לב לפסוקים המסיימים את שני הקטעים!).

