פרשת בהר (תרגום השיעור של מנחם ליבטאג המופיע באינטרנט)

מדוע לא נכתבה פרשת בהר במקומה הראוי בספר שמות? אחרי הכל, הפסוק הפותח את הפרשה מודיע לנו שאלה המצוות שניתנו למשה בהר סיני! מדוע העדיפה התורה לכלול פרשה זו בספר ויקרא?

כדי לסבך את העניינים, פרשת בהר אינה הפרשיה היחידה בסוף ספר ויקרא הנראית כאילו 'נלקחה' מספר שמות, לדוגמא: מצות הדלקת המנורה בפרק האחרון של פרשת אמור (כ"ד:א-ג). ברור שמקומה של פרשיה זו הוא בספר שמות שהרי היא ציטוט כמעט מדויק מפרשת תצוה! 

כדי לענות על שאלות אלה, שיעור זה יחקור אפשרות מסקרנת של מציאותו של מבנה כיאסטי המסביר את מהלך הפרשיות (הנראה לכאורה אקראי) בספר ויקרא.

מבוא - מאמור לבהר

בשיעור על פרשת אחרי מות, הסברנו שספר ויקרא הוא ספר מצוות המתחלק לשנים: חציו הראשון - פרקים א'-י"ז - מתמקד במצוות הקשורות לקדושת המשכן עצמו, ואילו חציו השני - פרקים י"ח-כ"ז - דן בניהול אורח חיים קדוש מחוץ למשכן.

למרות שהמצוות בפרשות אחרי מות וקדושים מתאימות לחלוקה הנ"ל, נדמה שהמצוות בפרשת אמור סותרות אותה. כפי שהרשימה לקמן מוכיחה, רוב המצוות בפרשת אמור קשורות למשכן עצמו, ולפיכך (ע"פ החלוקה הנ"ל), שייכות לחצי הראשון של ספר ויקרא:

 פרק כ"א - דינים הקשורים לכהנים.

 פרק כ"ב - איסורי מזבח.

 פרק כ"ג - הקרבנות המיוחדים של כל מועד.

 פרק ג"ד - אופן הדלקת המנורה ועריכת לחם הפנים על השלחן.

למרות שניתן (עם קצת דמיון) לשייך מצוות אלה לחציו השני של ספר ויקרא גם ע"פ החלוקה הנ"ל, ברור שהם פחות שייכים.

שעת סיפור?

כאילו לא די בכך, בסוף פרשת אמור אנו מוצאים בעיה מסוג שונה לחלוטין. בפסוקים כ"ד:י-כג אנו מוצאים את סיפור המקלל וענשו. לא זו בלבד שסיפור זה אינו שייך לספר ויקרא - לא לחציו הראשון ולא לחציו השני, זהו גם הסיפור היחיד בכל הספר! (חוץ מתיאור חנוכת המשכן - סיפור הקשור ישירות לחצי הראשון של הספר.) קחו דקה לעיין בפסוקים אלה. סיפור זה צץ פתאום, ואין שום סיבה נראית לעין לכך שהכתוב בחר להזכיר אותו דוקא כאן.

עוד בעיות!

פרשת בהר (פרק כ"ה) איננה פחות בעייתית! למרות שדיני שמיטה ויובל מתאימים, ע"פ הגדרת החלוקה הנ"ל, לחציו השני של ספר ויקרא, הפסוקים הפותחים את הפרשה, והפסוקים החותמים אותה, מעמידים אותנו בפני שתי בעיות נפרדות.

הפסוק הראשון של פרשת בהר (כ"ה:א) מודיע לנו שמצוות אלו ניתנו בהר סיני, ומכאן ניתן להסיק שכל הפרשה שייכת לספר שמות!

בסיום הפרשה, אנו מוצאים שלושה פסוקים 'חזקים' המציגים בפנינו בעיה נוספת:

"כי לי בני ישראל עבדים, עבדי הם, אשר הוצאתי אותם מארץ מצרים, אני ה' א-לֹהיכם. לא תעשו לכם אלילם... את שבתֹתי תשמֹרו ומקדשי תראו, אני ה'" (כ"ה:נה - כ"ו:ב).

חוקים אלה - לא רק שאינם קשורים כלל למצוות שלפניהם, הם גם מזכירים את את ארבעת הדברות הראשונים. מדוע הם חותמים את הפרשה ומדוע בחר הכתוב להזכיר דוקא אותם בספר ויקרא?

האם הגדרת החלוקה שלנו נכונה?

השאלות הנ"ל מערערות את יסודות החלוקה בין שני חצאי הספר. האם צריך להסיק שספר ויקרא הוא אוסף אקראי של מצוות? [הפתרון המוצג בשיעור זה מבוסס על שיעור מדהים שהעביר הרב יואל בן-נון לפני הרבה שנים, בו הוא הציג מבנה כיאסטי המקשר בין ספר שמות ובין ספר ויקרא.]

כדי לענות שאלות אלה, עלינו לבחון מחדש כל אחת מהפרשיות שנדמה לנו שאינן במקומן,  מתוך מגמה לקבוע היכן ראוי היה לכתוב אותם. כך תתגלה לעינינו תבנית שתהווה בסיס למבנה כיאסטי. [אם אף פעם לא שמעתם על מבנה כיאסטי (?!) , אל תדאגו, הוא יוסבר בהמשך השיעור.]

איזהו מקומן?

תוך בחינה מחדש של הבעיות הנ"ל, שימו לב לתבנית המתגלה. נתחיל מפרק כ"ד, פרשיה אחר פרשיה:

נר תמיד (כ"ד:א-ד)

ארבעה פסוקים אלה, המתארים את הדלקת המנורה עם שמן זית זך, מהווים חזרה כמעט מדויקת של הפסוקים בתחילת פרשת תצוה (ראה שמות כ"ז:כ-כא והשווה). לפיכך, פרשיה זו שייכת לפרשת תצוה.

לחם הפנים (כ"ד:ה-ט)

פרשיה זו מתארת כיצד יש לסדר את לחם הפנים על השלחן. כאן אנו מוצאים דינים יותר מפורטים של המצוה המוזכרת בפרשת תרומה (ראה שמות כ"ה:ל) כחלק מהציווי של הקב"ה למשה לבנות את השלחן. לפיכך, פרשיה זו שייכת לפרשת תרומה.

המקלל (כ"ה:י-כג)

שימו לב שסיפור בודד זה של החצי השני של ספר ויקרא מוביל לסדרה קטנה של דינים אזרחיים ("בין אדם לחבירו") הקשורים לעונש מות. קראו פסוקים כ"ד:יז-כב והשוו אותם בזהירות לשמות כ"א:יב,כג-כה בפרשת משפטים - הדינים כמעט זהים. למשל, שמות כ"א:כד מקביל לויקרא כ"ד:כ - "עין תחת עין, שן תחת שן...". לפיכך, פרשיה זו שייכת לפרשת משפטים.

פרשת בהר - דיני שמיטה ויובל (כ"ה:א-נד)

כאמור, הפסוק הפותח את פרשת בהר קובע שדינים אלה ניתנו בהר סיני. למעשה, הדינים הבסיסיים ביותר של שמיטה הוזכרו לראשונה בספר שמות: "ושש שנים תזרע את ארצך ואספת את תבואתה. ובשביעית..." (שמות כ"ג:י-יא). לפיכך, מקומה של יחידה זו הוא יחד עם שאר המצוות שנתנו בהר סיני - או בפרשת משפטים, או בפרשת יתרו.

'מיני-דברות' (כ"ה:נה-כ"ו:ב)

כפי שהסברנו לעיל, שלושה פסוקים אלה, המצויים בסופה של פרשתנו, מהווים כעין 'הד' לעשרת הדברות. ברור שמקומם של פסוקים אלה הוא בפרשת יתרו (ראה שמות כ':א-ט). [השווה גם למקבילה בויקרא י"ט:א-ד.]

חזרה ב'ר[ע]וו[ע]רס' לספר שמות

במקרה שעדיין לא שמתם לב לכך, לא רק שמצוות אלה שייכות כולם לספר שמות, הם גם מסודרים בסדר הפוך - מפרשת תצוה, דרך פרשת תרומה ופרשת משפטים, עד פרשת יתרו! למרות שבמבט ראשון סדר זה נראה מקרי, כשאנו בוחנים פרשיות אחרות מסביב, אנו מגלים שיש מספיק 'ראיות נסיבתיות' לכך שהבחירה בסדר זה היתה בכוונה תחילה. 

להוכיח זאת, נבחן במהירות את התוכחה שבפרק כ"ו ונבדוק היכן היא שייכת. משם נלך אחורנית, בעזרת אותיות לציון הפרשיות.

א) התוכחה (כ"ו:ג-מד)

התוכחה (פרק כ"ו) מסבירה את השכר (או העונש) שבנ"י עתידים לקבל אם יקיימו (או יפרו) את מצוות ה'. תוכחה זו בנויה מהווה חלק אינגרלי של הברית בין הקב"ה ובין בני ישראל בהר סיני (ראה דברים כ"ח:סט!). למרות שברית זו מפורטת בפרשת בחוקותי, עקרונותיה הבסיסים הוזכרו לראשונה בפרשת יתרו, כשהכתוב מתייחס לארועי מעמד הר סיני:

"ועתה, אם שמוע תשמעו בקולי, ושמרתם את בריתי, והייתם לי לעם סגלה מכל העמים, כי לי כל הארץ. ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש..." (שמות י"ט:ה - השווה לויקרא כ"ו:ג,יב,כג!).

לפיכך, למרות שפרשיה זו מתאימה לתוכן של חציו השני של ספר ויקרא (השווה פרק כ"ו עם י"ח:כה-כט), היא נתנה לבני ישראל בהר סיני. משום כך, פרשיה זו היתה יכולה להכתב בפרשת יתרו, כנראה בפרק י"ט (לפני עשרת הדברות). [שימו לב שהדיבור המתחיל בכ"ה:א כולל גם את פרק כ"ו ונחתם בפסוק האחרון של התוכחה (כ"ו:מו). ראה גם חזקוני על שמות כ"ד:ז ואבן עזרא על ויקרא כ"ה:ו.]

בהליכה אחורנית, כפי שהסברנו לעיל, אנו מוצאים:

ב) 'מיני-דברות' (כ"ה:נה-כ"ו:ב).

ג) דיני שמיטה ויובל (כ"ה:א-כ"ה:נד).

ד) פרשת המקלל (כ"ד:י-כג).

ה) המנורה והשלחן (כ"ד:א-ט).

למעשה, אנו יכולים להמשיך אחורה לפרשת אמור!

ו) פרשת המועדים (כ"ג:א-מד).

כפי שהסברנו בשיעור שעבר, התורה מציגה לפנינו את המועדים יחד עם מצות השבת. מבחינת תוכנן, ניתן לקשר מצוות אלו לנושא הקדושה של החצי השני של ספר ויקרא, ואף על פי כן, הן גם מתקשרות למצות השבת החותמת את פרשיות המשכן (ראה שמות ל"א:יב-יז).

שימו לב להקבלות הטקסטואליות הברורות: "ששת ימים תעשה מלאכה, וביום השביעי..." (ויקרא כ"ג:ג - השווה לשמות ל"ה:ב!); "אך את שבתֹתי תשמֹרו ... כי אני ה' מקדִשכם" (ראה שמות ל"א:יג - השווה לכ"ג:ג,לט). לפיכך, פרשת המועדים (פרק כ"ג) בספר ויקרא יכולה היתה להכתב בפרשת כי-תשא.

ז) איסורי מזבח (כ"ב:יז-לג)

בפרשיה זו אנו מוצאים איסור להקריב בהמה בעלת מום, או בהמה שלא מלאו לה שמונה ימים. ודאי שניתן היה לכלול דינים אלה בפרשת ויקרא משום שהם דנים בסוגים השונים של בהמות שאדם רשאי להקריב.

ח) קדושת הכהנים (כ"א:א-כ"ב:ט"ז)

פרשת אמור פותחת בדינים המסבירים מתי רשאי כהן להטמא ומתי אינו רשאי. למרות שדינים אלה מתקשרים לחציו השני של ספר ויקרא (שהרי הם דנים בחיי היום-יום של הכהנים מחוץ למקדש), המשך היחידה (כ"א:טז-כ"ב:טז) היתה צריכה להכתב בפרשת צו משום שהיא דנה בשאלה למי מותר לאכול את בשר הקרבנות.

לסיכום, למרות שייתכן שפרשיות אלה מתקשרות זו לזו, ומשתלבות בצי השני של ספר ויקרא - אף על פי כן, ניתן היה גם לכתוב כל אחת מהפרשיות הנ"ל בחצי השני של ספר שמות (או בתחילת ספר ויקרא). בעזרת האותיות המצוינות לעיל, הטבלה הבאה מסכמת פרשיות אלה, ומציינת היכן הן היו יכולות להכתב:

הפרשה
מקומה הראוי

א) התוכחה
יתרו (לפני הדברות)

ב) 'מיני-דברות'
יתרו (הדברות)

ג) שמיטה ויובל
יתרו / משפטים (אחרי הדברות)

ד) המקלל ודינים נלווים
משפטים

ה) המנורה והשלחן
תרומה / תצוה

ו) פרשת המועדים
כי-תשא / ויקהל

ז) איסורי מזבח
ויקרא

ח) קדושת הכהנים
צו

עברו על טבלה זו בזהירות ושימו לב להקבלה בין המקום שבו הפרשיות 'שייכות', וסדר הפרשיות בספר שמות (ותחלת ויקרא).

המבנה הכיאסטי של שמות וויקרא

מבנה ספרותי נקרא מבנה 'כיאסטי' (א-ב-ג-ב-א) - כלי ספרותי המורה על אחדות בתוכן ומדגיש 'ציר מרכזי' (ג).

כדי למצוא את משמעותו של מבנה כיאסטי, יש צורך לגלות את הציר המרכזי. כדי ליישם זאת במקרה שלנו, עלינו קודם לסכם את היחידות הבסיסיות של מצוות (בספר שמות) שבני ישראל קבלו מזמן הגעתם להר סיני:

א) ברית - קודם למתן תורה (פרק י"ט, ומקבילה בפרק כ"ד).

ב) דברות - עשרת הדברות (כ':א-יד).

ג) מצוות - מיד לאחר עשרת הדברות (כ':יט-כג).

ד) משפטים - דינים אזרחיים בפרשת משפטים (כ"א-כ"ג).

ה) ציווי המשכן - פרשות תרומה / תצוה (כ"ה-ל"א).

ו) שבת (ל"א:יב-יח ול"ה:א-ג).

[יש לציין שאנו כוללים ברשימה זו רק את פרשיות המצוות ולא סיפורים.]

ז) הקרבנות שהיחיד יכול להביא למשכן (ויקרא א'-ה').

ח) הכהנים - המשרתים במשכן (ו'-ז').

ט) השכינה השורה על המשכן:

טקס חנוכת המשכן (ח'-י').

רשימת דינים לקראת הכניסה למשכן (י"א-ט"ו).

חנוכה מחדש של המשכן אחת לשנה - יום כיפור (ט"ז - י"ז).

השפעת השכינה על העם: קדושת העם והארץ.

השיא: "קודשים תהיו"
בעזרת הטבלה לקמן, שימו לב לכך שכל אחת מהיחידות האלה מקבילה, בסדר הפוך, לפרשיות הבעיתיות של סוף ספר ויקרא. הטבלה הבאה מציגה את המבנה:

א) ברית - לפני מתן תורה

ב) דברות

ג) מצוות - אחרי מתן תורה (בין אדם למקום)

ד) משפטים - דינים אזרחיים

ה) ציווי המשכן

ו) שבת

ז) קרבנות

ח) כהנים

ט)
שכינה במשכן: חנוכת המשכן.

שכינה במחנה: אורח חיים קדוש.

ח) כהנים

ז) קרבנות

ו) מועדים

ה) המנורה והשלחן

ד) משפטים אחרי מעשה המקלל

ג) מצוות שנתנו בהר סיני - שמיטה ויובל (בהר)

ב) דברות (הארבעה הראשונים)

א) ברית - תוכחת בחקותי

שימו לב לאופן שבו התרשים למעלה מזהה מבנה כיאסטי (המסומן אבגדהוזח-ט-חזוהדגבא), המקשר בין כל המצוות שנתנו לבני ישראל במדבר סיני מזמן הגעתם להר סיני. במוקד המבנה (ט) נמצא הנושא של ספר ויקרא, דהיינו, שני חלקיו: (1) השכינה במשכן ו(2) השפעת השכינה על העם. כפי שהוסבר בשיעורים הקודמים, מבנה זה משקף את ההשפעה של קדושת המשכן על אפיה הרוחני של האומה בכל תחומי החיים. יתר על כן, 'ציר מרכזי' זה מקשר אותנו לנושא המרכזי של מעמד הר סיני בספר שמות, כפי שהוסבר ב'כריכה הקדמית' של המבנה - ברית הר סיני (א). כזכור, כשבני ישראל הגיעו להר סיני, הקב"ה הציג בפניהם ברית:

"ועתה, אם שמוע תשמעו לי ושמרת את בריתי ... והייתם לי ממלכת כהנים וגוי קדוש" (שמות י"ט:ה-ו).

ברית סיני ו"קדושים תהיו"

הברית בהר סיני, שיאו של ספר שמות, ממומשת כשבני ישראל מקבלים את המצוות של ספר ויקרא! ע"י שמירת המצוות של שני חצאי הספר, עם ישראל נהיה "ממלכת כהנים וגוי קדוש" - התכלית והמטרה של ברית הר סיני.

כמו-כן, המשמעות התכנית של מבנה כיאסטי מחוזקת גם ע"י 'כריכה אחורית' (א-א). בדיוק כפי שברית סיני מהווים פרשה פותחת, פרטי אותה ברית - תוכחת בחקותי - מהווה פרשה חותמת. לברית יש שני צדדים. הארץ המובטחת משמשת אמצעי שבעזרתו הקב"ה נותן לעם ישראל שכר אם הם שומרים את תורתו, ומעניש אותם אם לא.

חזרה לבהר

על בסיס הניתוח לעיל, ניתן להציע תשובה נוספת לשאלה בנוגע לפרשת בהר: אין זה מקרה שספר ויקרא חותם במצוות שנתנו לישראל בהר סיני. המצוות מוצגות במבנה כיאסטי, שבו המצוות שנתנו בהר סיני 'מקיפות' את המצוות שנתנו ב'אהל מועד'. כזכור, כל מטרתו של המשכן היתה להיות כלי עזר שאיתו יוכלו ישראל לתרגם את העקרונות של הר סיני לחיי יום-יום. נושא משותף זה של ספר שמות וספר וייקרא עדיין מהווה שאיפה נצחית של עם ישראל.
